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1. Parathenie

Ky raport permban nje analize te detajuar te arritjes se treguesve dhe objektivave te parashikuara ne strategjine ndersektoriale te mjedisit per periudhen 2007-2011. 

Ky raportim permban realizime dhe aktivitete te kryera nga Ministria e Mjedisit, Pyjeve dhe Administrimit te Ujerave si dhe nga ministrite e linjes te cilat jane pergjegjese per permbushjen e objektivave te vecante te parashikuar ne kete dokument. 

Edhe per kete vit jane marre ne konsiderate dhe vleresuar 4 objektiva te cilet  duhet te permbushe strategjia e mjedisit. Keto objektiva jane: 

Objektivi 1. Përmbushja e standarteve të kërkuara (BE, OBSH) për cilësinë e ajrit, ujit (furnizim dhe trajtim), zhurmat, mbetjeve urbane, etj, me qëllim përmiresimin e cilësisë së jetës; 

Objektivi 2. Ulja e nivelit të çlirimit të gazeve të efektit serrë dhe substancave ozon-holluese, me qëllim që të kontribuohet për parandalimin e ndryshimit të klimës; 

Objektivi 3. Menaxhimi i qendrueshem i komponenteve mjedisore me qellim mireadministrimin e burimeve natyrore dhe mbrojtja e mjedisit ne teresi; 

Objektivi 4. Mbrojtja dhe shtimi i biodiversitetit, zonave dhe llojeve të mbrojtura, me qëllim që të ruhet trashëgimia natyrore dhe kulturore e mjedisit;                                 







Vleresimi i permbushjes se objektivave nepermjet indikatoreve te percaktuar per sejcilin prej tyre tregon se pergjithesisht ato jane ne perputhje me afatet dhe standartet e parashikuara ne strategji. Nje detajim me i plote i tyre jepen ne kete raport. 

Objektivi i pare lidhet me cilesine e mjedisit i cili monitorohet dhe vleresohet nepermjet indikatoreve qe lidhen me kete cilesi ne  permbushje te standarteve te lidhura me  kerkesat e OBSH dhe te BE sa i takon cilesise se ajrit, zhurmave, ujerave, mbetjeve urbane etj. 

Objektivi i dyte lidhet me ceshtje  qe duhet konsideruar njekohesisht  kombetare dhe globale. Ky objektiv lidhen me monitorimin dhe masat e marra per reduktimin e emetimit te gazeve sere dhe te lendeve ozonholluese. Shqiperia ne kuader te marrveshjeve nderkombetare  dhe te atyre te parashikuara ne programin e qeverise ka nje sere detyrimesh dhe objektiva per te permbushur ne lidhje me keto angazhime. 

Objektivi i trete lidhet me menaxhimin e burimeve natyrore sic jane  ujerat dhe  pyjet.  Indikatoret e parashikuar per kete objektiv synojne monitorimin dhe vleresimin e masave te ndermarra me qellim perdorimin e qendrueshem te ketyre burimeve. 

Objektivi i katërt lidhet me mbrojtjen dhe shtimin e biodiversitetit, zonave të mbrojtura dhe të florës dhe faunës së egër. Indikatoret e parashikuar për matjen e këtij objektivi janë sasiore dhe cilësore. Ato janë njëkohësisht të lidhura edhe me objektiva të parashikuara në programin e qeverisë dhe të marrëveshjeve rajonale dhe ndërkombëtare në të cilat Shqipëria është Palë si dhe në linjë me aktivitetet e parashikuara në PBA. 

2.    Shpjegim i sistemit të monitorimit

Monitorimi i arritjes se objektivave  behet nepermjet vleresimit te indikatoreve per cdo objektiv. Ky  proces realizohet nepermjet strukturave te ministrise dhe te institucioneve te vartesise. Sistemi i monitorimit perfshin gjithashtu dhe informacione te marra nga ministrite e linjes. Pjese e rendesishme e ketij sistemi eshte dhe informacioni i siguruar nga monitorimi i implementimit te PBA dhe i Planit Kombetar te Zbatimit te Marreveshjes se SAA 2010-2014. Kjo pasi per permbushjjen e ketyre objektivave ka rendesi te vecante permbushja e masave te parashikuara ne PBA dhe PKZMSA. Per kete qellim ministria ka nje plan pune te percaktuar per monitorimin e vazhdushem dhe ne kohe te objektivave strategjike. Pjese e ketij procesi monitorimi dhe vleresimi jane grupet e punes per cdo fushe programi buxhetor qe ka ministria si dhe grupi per planifikim, strategji, buxhet dhe Integrim (GSBI). Analiza e  rezultateve te monitorimit behet ne takimet periodike qe organizon GSBI 
3. Aneks – Indikatoret e shpjeguar


Treguesi 1.1- Objektivi 1

Treguesi 1.2- Objektivi 1

Treguesi 1.3 Objektivi 1

Treguesi 1.4 – Objektivi 1
Treguesi 1.5 – Objektivi 1

Treguesi 2.1 - Objektivi 2

Treguesi 2.2 – Objektivi 2

Treguesi 3.1- Objektivi 3

Treguesi 3.2- Objektivi 3

Treguesi 4.1 - Objektivi 4


Treguesi 4.2 - Objektivi 4

4. Shkurtimet 

	
	

	PBA
	Programi buxhetor afatmesëm

	PShIP
	Planifikimi i Shpenzimeve Publike dhe Investimeve 

Investment Planning

	RPP
	Rishikimi i Politikës së Programit
 


PKZMSA           Plani Kombetar i Zbatimit te Marreveshjes se SAA
MMPAU            Ministria e Mjedisit, Pyjeve dhe Administrimit të Ujërave




5. Vleresimi i performances se objektivave:

	Objektivi 1: Përmbushja e standarteve të kërkuara (BE, OBSH) për cilësinë e ajrit, ujit (furnizim dhe trajtim), zhurmat, mbetjeve urbane, etj, me qëllim përmiresimin e cilësisë së jetës


Ky objektiv vleresohet nepermjet  analizes se 5 indikatoreve si me poshte: 

Indikatori 1:
Perqindja e rasteve të përputhjes me standartet e cilesise së ajrit, kundrejt totalit te rasteve te monitoruara eshte rritur nga 54,5% ne 2007 ne 67% ne 2011.

Indikatori 2:
Perqindja e  rasteve te perputhjes me standartet e kerkuara te cilesise se       ujit kundrejt totalit te rasteve te monitoruara eshte rritur  nga 86.3 % ne 2007 ne 80.4 %  ne 2011. 
Indikatori 3.  Perqindja e mbetjeve qe shkojne ne landfille sanitare kundrejt mbetjeve te 

hedhura ne venddepozitime te hapura eshte rritur nga nga 0 % ne 2007 ne  37 % ne 2011
Indikatori 4:  Rritja e sasise se mbetjeve qe riciklohen nga 10 % ne vitin 2010 ne 25 % 

                         ne vitin 2013.
Indikatori 5: Reduktimi i sasise se mbetjeve qe shkojne ne landfill nga 90 % ne vitin 

                        2010 ne 78 % ne vitin 2013.

ARRITJET
Cilesia e ajrit  eshte nje indikator i ndervarur shume nga zbatimi i masave lidhur me cilesine e karburanteve, cilesine e rrugeve te transportit, masa te marra ne sektorin e ndertimit per minimizimin e shkarkimeve te pluhurit ne mjedis si dhe zbatimi i masave nga sektori i industrise perfshire ketu industrine e rende te çimentos dhe te çelikut. Indikatori 1 i planifikuar  per vitin 2011 per perputhshmeri ne masen 70%, eshte realizuar mesatarisht per te gjithe treguesit e monitoruar ( nente tregues) ne vleren 67%, ndersa per dy tregues specifike, sikurse eshte PM2,5 dhe PM10, perputhshmeria eshte e me e ulet, ne vleren 30%. Treguesit e tjere SO2, NO2, CO, Pb,  jane brenda normave te lejuara kombetare dhe te BE, prandaj synojme ne te ardhmen ruajtjen e ketyre vlerave, ndersa treguesit e O3, dhe benzenit tejkalojne me 1-5% standartet e BE.

Referuar rekomandimeve te ardhura nga DEBASKON ne analizen e raportit te monitorimit per SNM, dhjetor 2011 si dhe krahasuar edhe me indikatoret qe perdoren ne vendet e rajonit dhe me gjere per te vleresuar permbushjen  e standarteve ne fushen  e ajrit, per vitin 2012 parashikojme qe indikatori 1 te ndryshoje si me poshte:

Indikatori 1:
Perqindja e rasteve të përputhjes se treguesve te cilesise se ajrit; PM10, PM2,5, SO2, NO2, CO, Pb, O3, benzen me standartet europiane te cilesise së ajrit, eshte rritur: (i) nga 30% per PM10 dhe PM2,5 ne 2011 ne 35 % ne 2012; (ii) per treguesit e SO2, NO2, CO, Pb, O3 (99%), dhe benzen (95%) te ruhen vlerat e 2011.

Nga te dhenat e monitorimit te cilesise se ujerave verehet se ka nje tendence ne rritje te rasteve te perputhshmerise  se treguesve te cilesise se ujit ne vendin tone.  Ky tregues matet ne tere territorin e vendin ne  8 lumenjt kryesore per indikatoret e cilesise se ujerave ( NBO5, Oksigjeni i tretur, NH4, NO3, P-total). Nga te dhenat e stacioneve te monitorimit shihet se ka nje permiresim. 

Te dhenat e monitorimit te cilesise se ujerave (lumenj, kanale me 54 stacione monitorimi) per vitin 2011 tregojne se  mesatarisht treguesit e ndotjes jane brenda standarteve te BE ne 80.4% e  rasteve te monitoruara,  ndersa ne 19.6% te rasteve ka mosperputhje. 

Referuar rekomandimeve te ardhura nga DEBASKON ne analizen e raportit te monitorimit per SNM, dhjetor 2011 si dhe krahasuar edhe me indikatoret qe perdoren ne vendet e rajonit dhe me gjere per te vleresuar permbushjen  e standarteve ne fushen  e cilesise se ujerave, per vitin 2012 parashikojme qe indikatori 2 te ndryshoje si me poshte:

Indikatori 2:
Perqindja e rasteve të përputhjes se treguesve te cilesise se ujerave; NBO5, NH4, O2 i tretur, NO3, P-total, me standartet europiane te cilesise së ujerave, eshte rritur: (i) nga 53% per NBO5, ne 2011 ne 55 % ne 2012; (ii) nga 43% NH4 ne 2011 ne 45 % ne 2012; (iii) nga 53% per P-total, ne 2011 ne 55 % ne 2012 (iv) per treguesit e O2 i tretur, dhe NO3 te ruhen vlerat e 2011, te cilat jane brenda standarteve.

 Ne vitin 2011 impianteve tashmë në shfrytëzim në qytetet e Kavajës, Pogradecit apo ai i perfunduar i Vlores i janë shtuar edhe impiante të tjera si ai i  Durrës, Sarandë dhe Lezhë të cilat do të vihen në funksionim pas përfundimit të rrjeteve sekondare dhe terciare dhe lidhjes së tyre me këto impjante. Gjithashtu, në vitin 2011 filloi faza përgatitore për zbatimin e projektit  “Kanalizimet e Tiranës së Madhe” i cili do të mundësojë përmirësim në trajtimin e ujërave të zeza te qytetit te Tiranes dhe te disa zonave perreth. Financimet me buxhet shteti kane pesuar nje ulje nga 4 344 253 mije leke ne vitin 2010 ne 3 171 135 mije leke ne 2011, kurse financimete e huaja kane qene ne rritje keshtu nga 3 408 637 mije leke ne vitin 2010 ne 4 153 373 mije leke ne vitin 2011.

Parashikimi i bere ne 2011 per rritjen e sasise se mbetjeve qe shkojne ne landfille sanitare  nga 0 % ne vitin 2007 ne 37 % ne vitin 2011 nuk eshte realizuar, (indikatori 3) pasi ne parashikimin e bere  ishte marre ne konsiderate venia ne funksion me kapacitet te plote te landfillit te Bushatit. Fakti per vitin 2011 eshte 30% kundrejt vitit 2007. 

Sasia e mbetjeve qe do te ricikloheshin per vitin 2011 ishte parashikuar te rritej ne 15 % sipas parashikimeve ne Strategjine Ndersektoriale te Mjedisit, faktikisht ky tregues ka mbetur i pandryshuar krahasuar me vitn 2010. Duke qene se me miratimin e Strategjise Kombetare te Menaxhimit te Mbetjeve u rishikuan objektivat e riciklimit ne tabelat e planifikimit do te behen ndryshime ne shifra sipas objektivave te kesaj strategjie. 
Reduktimi i sasise se mbetjeve qe shkojne ne landfill nga 90 % ne vitin 2010 ishte parashikuar te reduktohej ne 86 % ne vitin 2011. Faktikisht ky tregues eshte i pandryshuar ne vleren 90%, per shkak se akoma nuk ka filluar ndarja  e mbetjeve ne burim nga pushteti vendor.
Ne perputhje me Strategjine Kombetare te Menaxhimit te Mbetjeve, Indikatori 4 dhe 5 do te ndryshojne:  

Indikatori 4:
Rritja e sasise se mbetjeve qe riciklohen nga 10 % ne vitin 2010 ne 20 % ne vitin 2013.

Indikatori 5: Reduktimi i sasise se mbetjeve qe shkojne ne landfill nga 90 % ne vitin     

2010 ne 80 % ne vitin 2013.

NDIKIMI I INVESTIMEVE

Kostoja  e monitorimit te treguesve te mjedisit per vitin 2011 nga buxheti i shtetit ka qene 10 milion leke. Kjo kosto eshte e vogel ne krahasim me koston reale qe i duhet ngritjes se nje sistemi monitorimi. Per te ngritur nje sistem monitorimi bazuar ne standartet europiane nga ana e AMP eshte kerkuar rritje e buxhetit lidhur me rritjen e numrit te stacioneve te monitorimit, rritjen  enumrit te treguesve qe do te monitorohen dhe mirembajtjes se pajisjeve.

Investimet  ne infrastrukture ndikojne drejtperdrejte ne permiresimin e treguesve te mjedisit. Keshtu në sajë të angazhimit të qeverisë dhe të ndihmes se donatorëve janë në ndërtim dhe projektim impiante si zgjerimi i Kavajë-Plazh, Durrës, Lezhë-Shëngjin, Sarandë, Korçë, Tiranë, te financuara nga ndihma e huaj dhe ku afro 35% e investimeve është mbështetur nga buxheti i shtetit. Zbatimi i ketyre projekteve do ti sherbeje trajtimit te ujerave te ndotura urbane per 85% te popullsise ose 1 288 000 banoreve dhe arritjes se standarteve per disa nga treguesit kryesore te ujerave, pasi arritja e standarteve europiane ( Direktiva Kuader e Ujerave) per nutrientet si P-fosfor dhe N-azot kerkon investime qe perfshijne jo vetem trajtimin biologjik por edhe trajtimin kimik te ujerave.

Investimet e planifikuara dhe te realizuara gjate vitit 2011 ne fushen e landfilleve nga MPPT nuk jane bere ne perputhje me objektivat  epercaktuara ne Planin Kombetar te Menaxhimit te Mbetjeve. Verejme me shqetesim se edhe ne PBA 2012-2014 nuk jane planifikuar fonde per ndertimin e landfilleve te reja, gje qe ve ne diskutin realizimin e indikatoreve 3,4,5.  
FAKTORET PENGUES
Indikatori 1
· Mosrespektim i masave ligjore ne sektorin e  ndertimit, dhe per rrjedhoje rritje e shkalles se emetimit te pluhurit ne ajer;

· Mosha mesatare e larte e mjeteve ne qarkullim;

· Kontrolli vjetore i automjeteve jo ne nivelin e duhur
· Ekzistenca e veshtiresive ne qarkullimin brenda qyteteve dhe per rrjedhoje dhe rritje te trafikut rrugor;

· Mungesa e vendeve  të reja te parkimit nëntokësore 

· Mosrespektimi i kerkesave  nga kompanite e pastrimit te qyteteve per larjen e rregullt te rrugeve;

· Cilesi e dobet e karburanteve;

· Mos respektimi nga operatoret industriale i  kerkesave ligjore per shkarkimet ne ajer;

Masat qe duhen ndermarre ne te ardhmen:
· Kontrolli i vazhdueshem i cilesise se karburanteve nga strukturat pergjegjese;.

· Kontrolli teknik I automjeteve lidhur me shkarkimet ne ajer.

· Kontroll I firmave te ndertimit per respektimin e kushteve ligjore per shmangien e emetimit te pluhurit ne atmosphere;

· Permiresimi i skemave te qarkullimit rrugor ne qytete;

· Ndjekja dhe respektimi i kerkesave ne firmat e kontraktuara per pastrimin e qyteteve;

· Monitorimi dhe kontrolli i vazhdueshem i shkarkimeve ne ajer nga operatoret e medhenj industriale;

Indikatori 2. 
· Mungesa e investimeve ne ndertimin e imipanteve te trajtimit te ujerave te ndotura;

· Shkarkimet direkt ne mjedis dhe vecanerisht ne mjediset detare e ujerave te zeza te patrajtuara;

· Mosrespektimi I normave te lejuara te shkarkimeve ne mjedis nga operatoret industriale vecanerisht nga industria e naftes;
Masat qe duhen ndermarre:
· Rritja e investimeve  ne trajtimin e ujerva e te ndotura  ne qytetet qe nuk I kane kryer keto investime;

· Kontrolli dhe fuinksionimi I perhershem I  impianteve te trajtimit te ujerave te ndotura ne ato ekzistuese;

· Pershpejtimi I venies ne funksionim I depuratoreve te trajtimit te ujervave ne lezhe, sarande dhe durres;

· Fillimi sa me shpejt I projektit per ndertimin e siste mit te pastrimit te ujerave te ndotura te tiranes I cili do te permiresoje rrenjesisht situeten ne vend;
Indikatori 3.
· Njesite e pushtetit vendor te qarkut te Shkodres dhe Lezhes nuk I cojne mbetjet ne landfilln e ndertuar, situate qe eshte problematike edhe sot.

Per realizimin e objektivit per vitet 2011, 2012, 2013 kerkohet :

· Ndergjegjesimi i njesive vendore te qarkut te Shkodres dhe Lezhes dhe vendosja e masave shtrenguese per ti detyruar ato qe te dergojne mbetjet ne landfillin e Bushatit. Zbatimi i ligjit.

· Nje bashkepunim me i mire me institucionet e huaja financiare, MPPT dhe pushtetin vendor per zbatimin  ne afat te ndertimit te landfilleve.

· Rritja e investimeve ne fushen e menaxhimit te mbetjeve perbejne nje kontribues te rendesishem ne arritjen e objektivave ( buxheti i shtetit ). 
· Krijimi i Fondit te Mjedisit ne nje linje me programin e qeverise. Fondi i Mjedisit do te bente te mundur rritjen e konsiderueshme te investimeve, si dhe nje ndarje te pergjegjesive te disa ministrive.

· Forcimi i sistemit te monitorimit, ne menyre qe cdo object i vitit ne vazhdim te kete nje tregues te performances.

· Ritja e shkalles se ndergjegjesimit te komunitetit, informimi dhe pjesemarrja ne vendimarrje, pasi nga eksperienca kemi raste negative ku komuniteti nuk ka pranuar ndertimin e landfilleve ( per mbetjet e rrezikeshme, per landfillet ne qarkun e Vlores ne Bestrova 1 dhe Bajkaj ) 

Indikatori 4 dhe 5.
Barrierat qe pengojne riciklimin : mungesa e ndarjes qe ne burim, cmimi i larte i energjise elektrike, transportit, fuqia e dobet ekonomike e grumbulluesve ( individ dhe kompani ), mungese informacioni ne nivel publik, mungese ne stimulimin dhe promovimin e riperdorimit, riciklimit dhe rikuperimit, mungese experience nga vete bisneset etj.

Per te realizuar dhe tejkaluar rezultatet e planifikuara kerkohet :

·   Mbeshtetje me politika subvencionuese per bisneset e riciklimit, lehtesim fiskal per bisneset e reja per nje periudhe 3 – 5 vjecare.

·   Bashkepunim i ngushte i bisnesit me pushtetin vendor per ndarjen ne burim te mbetjeve.

·    Rritjen e kapaciteteve menaxhuese ne lidhje me riciklimin e mbetjeve, futja ne programet e fakulteteve qe trajtojne mjedisin formimi dhe titullimi “ Ekspert Mbetjesh “.

·    Perfundimi ne kohe i bazes ligjore per trajtimin dhe riciklimin e mbetjeve te ndryshme, bazuar ne direktivat e KE ( amballazhet, baterite dhe akumulatoret, vajrat e perdorur, makinat jashte perdorimit, elektrike dhe elektronike, incenerimi etj.).

·    Mbledhja e te dhenave dhe informacionit, raportimi i bisneseve qe riciklojne mbetje (AMP).

·    Zhvillimi i teknollogjive ricikluese qe mbrojne mjedisin dhe shendetin e njeriut. 

· Ndermarja e studimit perkates ne nivel qendror apo lokal, ne bashkepunim dhe me institucionet e tjera te specializuara  per mbetjet e gjeneruara nga aktiviteti shtepiak, komercial dhe ato te ndertimit. 

· Ngritja e strukturave te nevojshme dhe organizimi i inventarit periodik per grumbullimin e te dhenave te domosdoshme lidhur me gjenerimin e mbetjeve te ndryshme te riciklueshme; 

· Sistemi i shkembimit te informacionit;

· Mbeshtetja financiare e kompanive te licensuara qe merren me grumbullimin e fraksionuar dhe transportin e mbetjeve urbane si dhe subvencioni dhe inkurajimi i kompanive ricikluese.

	Objektivi 2: Ulja e nivelit të çlirimit të gazeve të efektit serrë dhe substancave ozon-holluese, me qëllim që të kontribuohet për parandalimin e ndryshimit të klimës


Indikatori 1: Sasia e Substancave Ozon-holluesese HidroKlorFlorKarboneve (HCFC) do   te reduktohet nga 120 ton ne vitin 2010 ne 108 ton ne vitin 2015, duke ruajtur te pandryshuar sasine prej 120 ton deri ne vitin 2013.

ARRITJET
Nje nga dokumentat politike te hartuar ne 6 gusht 2011, per adresimin e ceshtjes te heqjes nga konsumi i substancave ozonholluese ODS eshte edhe Plani i Menaxhimit te HCFC-ve, i cili do te beje te mundur qe  Republika e Shqiperise te permbushe  detyrimet qe ka ndermarre si Pale e Protokollit te Montrealit sipas Vendimit Nr XIX/6 te takimit te 19 te Paleve, duke pershpejtuar ne kete menyre heqjen nga perdorimi te hidroklorfluorokarboneve.

Ne kuader te Programit Kombetar te Heqjes nga Perdorimi te Substancave Ozonholluese eshte hartuar Plani Kombetar i Veprimit  per heqjen nga perdorimi te HCFC i miratuar nga UNIDO. Kuotat e percaktuar per vin 2011 jane realizuar duke mbajtur te pandryshuar sasine prej 120 ton te HCFC-ve.

NDIKIMI I INVESTIMEVE
Plani do te zhvillohet ne dy faza. Faza e pare mbulon periudhen 2011 deri 2015 dhe faza e dyte 2016 - 2040. 
Zbatimi i Planit Kombetar per heqjen nga perdorimi te HCFC-ve do te zbatohen nepermjet:

· Instrumentave politike (Ndalimin e importeve, vendosjen e sistemit te kuotave te importit, raportimin e detyrueshem nga importuesit dhe eksportuesit, taksat mjedisore per importin e ODS dhe pajisjet qe permbajne ODS)
· Projektet (Trajnim i grupeve të interesit, përmirësimi i skemes te riciklimit dhe rikuperimit te lendeve ftohese si edhe krijimi i Qendrës per Asgjesimin e Mbetjeve).
· Forcimi institucional (Përgatitja dhe zbatimi i instrumenteve politike, përgatitja e projekt propozimeve, zbatimi i projekteve të miratuara, rritja e ndërgjegjësimit, etj.)
Kostoja totale per fazen e pare eshte US$ 830,000 dhe kostoja totale per ted y fazat eshte US$ 1,858,000. Mbeshtetja finaciare do te beje te mundur realizimin e objektivave te parashikuar ne plan.
Objektivi 3,  i Strategjise se Mjedisit eshte: Menaxhimi i qendrueshem i komponenteve mjedisore me qellim miradministrimin e burimeve natyrore dhe mbrojtja e mjedisit.

Ky objektiv vleresohet nepermjet  permbushjes se indikatoreve si me poshte:

 Indikatori 1  
Niveli i prerjeve te paligjshme në pyje, nga 8% ne vitin 2007 është ulur me 55 % ne vitin 2011. 

Indikatori 2  
 Menaxhimi i baseneve te ujëmbledhësve ne përputhje me planet e menaxhimit  te tyre ka nje rritje prej 17% ne vitin 2011 krahasuar me vitin 2007. 

Indikatori 3   Sipërfaqja e fondit pyjor dhe kullosor në % e mbuluar me plane mbarështimi deri ne vitin 2011 krahasuar me vitin 2007 eshte 52%.
Realizimi sipas objektivave:

Për indikatorin 1 dhe 3 : 

ARRITJET 

Për parandalimin dhe goditjen e aktiviteteve te paligjshme nga ana e strukturave te Policisë Pyjore janë marre një sera masash te cilat konsistojnë ne:

· Hartimin e planeve rajonale te veprimit për parandalimin dhe goditjen e aktiviteteve te paligjshme duke u mbështetur ne situatat dhe ne kushtet konkrete te secilit rajon e rreth. 

· Është rritur bashkëpunimi me agjencitë e tjera shtetërore te zbatimit te ligjit duke ushtrua kontrolle, postblloqe e duke goditur elementet tipike abuzues. 

· Janë bere përmirësime ligjore qe kane te bëjnë me rritjen e forcës goditëse, me ekzekutimin e gjobave qe rrjedhin nga kundravajtet ne pyje si dhe me ndarjen e veprave me pasoja te renda.

· Është bere transferimi masiv i pyjeve ne pronësi te NJQV-ve, rreth 60 % me qellim rritjen e ndërgjegjësimit dhe pjesëmarrjen e komuniteti vendor ne parandalimin e dëmtimeve ne pyje.

· Janë hartuar dhe miratuar akte ligjore dhe nënligjore, qe kane te bëjnë me implementimin e reformës institucionale te strukturave te kontrollit te MMPAU-se.

Gjate vitit 2011, ka pasur 1444 raste procedimi nga të cilat 198 raste janë kundra vajtje penale dhe 1244 procedime administrative. Nga kundra vajtjet ne pyje është shkaktuar një dëm ne vlerën 1.9 miliard/leke, dhe janë vendosur 87.2 milion lekë gjoba. 

Gjate vitit 2011, ka pasur 195 raste sekuestrimi të materialit te prere ne mënyre te jashtëligjshme dhe janë sekuestruar 1709 m³ material drusor lende dhe dru zjarri.

Janë prere ne mënyre te jashtëligjshme për vitin 2011 një volum drusor  me një tregues  5 % me pak se viti 2010. 

Ka pasur 36 raste procedimi për gjueti dhe 44 raste për kullotje te paligjshme me një vlere demi 40.3 milion leke. 
Arritjet nga viti 2007 deri në vitin 2011 kanë qene: ne decentralizimin e menaxhimit te pyjeve dhe qeverisja e qëndrueshme e tyre nga komunitetet lokale, kjo ka qene një nga objektivat kryesore te politikes ne sektorin pyjore te hartuar qe ne vitet e para te tranzicionit, jane në pronësi të 315 Nj.Q.V pyje dhe kullota.

Lidhur me indikatorin 3, siperfaqja fondit pyjor kullosor e mbuluar me plane mbarshtimi per vitin 2011 ka ndryshuar, duke u rritur ne 2% krahasur me 2010 (50%). Ndersa me gjithese kane qe ne planifikuar qe te hartohen plane mbareshtimi me fond nga buxheti i shtetit, si rezultat i mungeses  se fondeve nuk eshte realizuar asnje.  

Me fondet nga BB nëpërmjet Projektit te Menaxhimit te Burimeve Natyrore janë realizuar: 

· Hartimi dhe zbatimi i Planeve te Menaxhimit të pyjeve dhe kullotave komunale gjithsej 210+11 plane dhe 30 plane mikrobasenesh. (Ne nje siperfaqe totale prej 750 000 ha + 26000 ha (2011) = 776000 ha). Siperfaqja e fondit pyjor dhe kullor mbuluar me plane mbareshtimi krahasuar me vitin 2007 eshte rritur ne masen 28% ne vitin 2008, 35% 2009, 50 % ne vitin 2010 dhe 52% ne vitin 2011.     
· Punime ne kontrollin e erozionit (gardhe teke, ndërtim pritash me mure te thata dhe me llaç çimentoje).

· Punime silvikulturore, per permiresimin e struktures se grumbujve pyjor.

· Pyllëzime dhe ripyllezime te siperfaqeve te eroduara zhveshura, per rritjen e siperfaqes se mbuluar me pyje dhe uljen e shkalles se erozionit te tokes.

· Infrastrukture ne kullota për sigurimin e ujit për blegtorinë (lera, korita, cezma) etj.

· Përmirësim kullotash.

· Punime te ndryshem per mbrojtjen nga zjarri etj.

NDIKIMI I INVESTIMEVE. 

Në Programin Buxhetor Afatmesëm PBA 2007-2011 kane qene planifikuar investime ne drejtim te menaxhimit te fondit pyjor dhe kullosor, ne pyllezime, permiresim pyjesh, mbrojtjen nga erozioni, permiresim kullotash, mbrojtjen e pyjeve dhe kullotave nga zjarret, që kane sjell ndikimin e tyre në:
· menaxhimin e qendrueshem te fondit pyjor dhe kullosor, ne permbushje te fiunksioneve te tij.

· forcimin e kontrollit në të gjithë strukturat dhe nivelet e shërbimit pyjor

· drejtim të reduktimit të prerjeve ilegale,

· rritjen e prezencës dhe punës së policisë pyjore për mbulimin e prerjeve me proces verbale,

· rritjen e bashkëpunimit me institucionet e tjera për parandalimin dhe goditjen e aktiviteteve të paligjshme në pyje,

· menaxhimin sa më të mirë të situatës në rast zjarri,

· zhvillimin e një sistemi monitorimi për parandalimin e zjarreve në pyje dhe kullota, 

· përcaktimin e masave përkatëse ose të strategjisë për menaxhimin e zjarreve

· mbarështimin e qëndrueshëm te burimeve natyrore, 

· rritjen e siperfaqes me pyje nepermjet pyllezimit dhe ripyllezimit te siperfaqeve te zhveshura, djegura etj,

· uljen e degradimit te tokës nepermjet masave antierozive (gardhe teke, ndërtim pritash me mure te thata dhe me llaç çimentoje).

· permiresimin e struktures se grumbujve pyjor me punime silvikulturale.
· Permiresimin e infrastruktures ne kullota për sigurimin e ujit për blegtorinë (lera, korita, çezma) etj 

· përmirësimin e menaxhimit te ujerave, 

· konservimin e biodiversitetit, 

· uljen e varfërisë ne zonat rurale 

· forcimin te sektorit publik te menaxhimit te këtyre burimeve.

· hartimi i miniprojekteve për mbjelljen e arroreve.

Me fondet nga buxheti i shtetit janë realizuar investime ne pyllëzime për vitin 2010 me një vlere totale  prej 32.879.000 leke.  

Per vitin 2011 jane investuar ne pyllezimin me drure arrore per 132.42 ha me nje vlere totale prej 40,164,441 lekë.
Me fondet e BB janë realizuara investime me një vlere totale prej  176.000.000 lekë.
Per Indikatorin  2 

Menaxhimi i baseneve ujembledhese ne perputhje me planet e menaxhimit  te tyre eshte 0 per vitin 2010. 
Deri tani ka perfunduar Plani Pilot i Menaxhimit te Basenit te Matit, I cili pritet te miratohet brenda qershorit 2012 nga KKU. Ky plan menaxhimi mbeshtetet ne direktiven Kuader te Ujit.  Plani perfshin: pershkrimin e basenit te lumit Mat, karakterizimin e ujerave siperfaqesore dhe nentokesore, vleresimin e presioneve dhe ndikimit te aktiviteteve njerezore, vleresimin e çeshtjeve te permbytjeve, identifikimin dhe pergatitjen e hartave te zonave te mbrojtura, vleresimin e riskut ne planifikimin e menaxhimit te basenit te lumit, vendosjen e rrjeteve dhe programeve te monitorimit, analizen ekonomike te perdorimit te ujit, si dhe nje program matjesh. 
Gjithashtu MMPAU  me asistencen e SIDA deri ne fund te majit perfundojne termat  e references ne kuader te   Projektit te Rezervave Ujore dhe Ujitjes me Banken Boterore, ne te cilen eshte rene dakort, qe ne komponentin e trete Mbeshtetje Institucionale per Menaxhimin e Integruar te Burimeve Ujore, te perfshije:

a.
Mbeshtetja per pergatitjen e Strategjise Kombetare se Menaxhimit te Integruar te  Burimeve Ujore.
b.
Forcimi i Kuadrit Institucional

c.
Pergatitja e Plan-Menaxhimeve te Baseneve Ujembledhese te Drin-Bunes dhe  Semanit.
Me mbeshtetjen e projektit te KE CARDS 2006 “Për Zbatimin e Planit Kombëtar për Përafrimin e Legjislacionit Mjedisor (INPAEL)”, ka perfunduar draftimi i ligjit të integruar “Për menaxhimin e integruar te burimeve ujore”, si nje bashkepunim midis ketij projekti dhe MMPAU, i cili eshte per mendim ne ministrite  e linjes.  
Nje arritje ne sektorin e administrimit te ujerave eshte krijimi i Drejtorise se Pergjithshme te Ujerave me nje staf prej 11 personash, sipas skemes se meposhteme.
Menaxhimi i burimeve ujore në Shqipëri paraqitet i fragmentizuar dhe vendit i mungon një kuadër ndër-sektorial institucional i fortë, ku të përfshihen  përgjegjësitë e të gjitha palëve të interesuara për një menaxhim sa më të Integruar të Burimeve Ujore (MIBU). Vendimet për investime (p.sh., ujesjelles kanalizimet) merren në bazë të konsideratave të një sektorit të vetëm, MPPT, gjë që mund te çoj në investime jo aq-optimale.
Objektivi 4: Mbrojtja dhe shtimi i biodiversitetit, zonave dhe llojeve të mbrojtura, me qëllim që të ruhet trashëgimia natyrore dhe kulturore e mjedisit;   

Treguesi që mat objektivin

Indikatori 1:
% e rritjes së sipërfaqes së zonave të mbrojtura si % e territorit të vendit.

Indikatori 2: Përqindja e Zonave të Mbrojtura ekzistuese (Parqeve Kombëtare) për të cilat janë hartuar dhe miratuar Planet e Menaxhimit në krahasim me përqindjen e synuar për vitin 2013.  
ARRITJET:  
Indikatori 1.

Sipërfaqja ZM është rritur nga 12.57% në 2009 ose 361,426.40 ha në masën 13.17% ose 378,748.7 ha, të sipërfaqes se vendit ne fund te vitit 2010 dhe në masën 15, 11 % ose 434,298.6 ha ne fund te vitit 2011.

Gjate vitit 2011 është shpallur Zona e Mbrojtur Korab-Koritnik me VKM nr. 898, datë 21.12.2011 “Për shpalljen e ekosistemit natyror malor Korab -Koritnik Park Natyror” me një sipërfaqe prej 55550.2 ha.

Gjithashtu gjatë 2011 është hartuar dhe miratuar VKM nr. 897, datë 21.12.2011 “Për miratimin e rregullave për shpalljen e Zonave të Veçanta të Ruajtjes”.

Indikatori 2.

Hartimi dhe miratimi i Planeve të Menaxhimit për Zonat e Mbrojtura për administrim të qëndrueshëm, ka arritur nga 5 në 2009 në 9 në vitin 2011. 
Gjatë vitit 2011 përfundoi hartimi i draftit të planit të menaxhimit për Rezervën Natyrore të Menaxhuar të Liqenit të Shkodrës (financuar në kuadër të projektit të Bankes Botërore Menaxhimi i Integruar i Ekosistemit të Liqenit të Shkodrës) dhe është në proces diskutimi me aktorët e interesuar. Plani parashikohet të miratohet gjatë vitit 2012.

Është në proces hartimi Plani i Menaxhimit të Parkut Kombëtar të Prespës (financuar nga projekti GEF/UNDP për menaxhimin e Integruar të Ekosistemit të Basenit të Prespës), i cili parashikohet të përfundojë brenda 2012.

Ka nisur procesi i hartimit të planeve të menaxhimit për 2 Zona të tjera të Mbrojtura: Parkun Kombëtar Shebenik-Jabllanicë dhe Peizazhin e Mbrojtur të lumit Buna-Velipojë, në kuadër të një projekti të financuar nga Cooperazione Italiana që zbatohet nëpërmjet IUCN.

INVESTIMET:  
Fondet për realizimin e studimeve dhe hartave GIS janë siguruar nga projektet e donatorëve si projekti “Biodiversity Enabling Activities II”, projekti i Bankës Botërore për liqenin e Shkodres dhe projekti GEF-UNDP per menaxhimin e integruar te basenit te Prespes të cilat kane mundësuar kryerjen e studimeve dhe të hartave GIS të zonave të propozuara si dhe zonimin e brendshëm të tyre si dhe hartimin e planeve te menaxhimit. 
FAKTORËT PENGUES:  
Megjithëse objektivi për shtimin e sipërfaqes së Zonave të Mbrojtura është realizuar duhet vënë në dukje se kjo është në sajë të fondeve të vlefshme nga  projektet e fushës së mbrojtjes së natyrës që janë në zbatim (në formën e granteve) për realizimin e studimeve paraprake të nevojshme për hartimin e VKM-ve për shpalljen e Zonave te Mbrojtura. Në këtë kontekst janë kërkuar fonde çdo vit në kuadër të përgatitjes për PBA por deri tani nuk është alokuar ndonjë fond për këto studime.    
Për zonat e mbrojtura gjatë kësaj periudhe fondet për realizimet e studimeve për përgatitjen Planeve te Menaxhimit dhe hartat GIS përkatëse janë siguruar nga projektet që janë në proces zbatimi apo janë zbatuar vitet e fundit në fushën e mbrojtjes së natyrës. Kjo ka sjellë përgatitjen e një numri të limituar planesh menaxhimi. 

Çdo vit është kërkuar që të hartohen plane menaxhimi për te gjitha zonat e mbrojtura, por nuk janë realizuar për mungesë të fondeve, pasi kostoja për 1 plan menaxhimi është rreth 100 mijë dollarë. Gjithsesi është kërkuar që këto plane të mund të realizohen edhe nëpërmjet donacioneve.
3. Shpjegim  i sistemit të monitorimit

Sistemi ekzistues i monitorimit: 

Monitorimi i mjedisit kryhet ne perputhje me VKM Nr. 1189 date 18.11.2009 “ Për rregullat dhe proçedurat për hartimin dhe zbatimin e programit kombëtar të monitorimit të mjedisit” ku jane percaktuar organet qendrore dhe institucionet monitoruese per  zbatimin e programit kombëtar te monitorimit. 

Institucionet monitoruese, në bazë të programit, japin me hollësi dhe hartojnë projekte të veçanta për monitorimin e treguesve mjedisorë, të marrë përsipër prej tyre, të cilët  i paraqesin në MMPAU si oferta. Projektet e institucioneve monitoruese shërbejnë si bazë për konkurrim dhe për lidhjen e kontratave të monitorimit. 

Institucionet monitoruese
· Agjencia e Mjedisit dhe Pyjeve

· Instituti i Shëndetit Publik 

· Instituti i Energjisë, Ujit dhe Mjedisit

· Fakulteti i Shkencave të Natyrës

· Sherbimi Gjeologjik Shqiptar

· Universiteti Bujqësor 

Ne baze te programit kombetar te monitorimit realizohet :

· Monitorimi i cilesise se ajrit urban ne qytetet kryesore te vendit Tirane, Elbasan, Durres, Fier, Vlore, Shkoder, Korçe 

· Monitorimi i cilesise se ujërave te lumenjve dhe liqeneve nga Instituti i Ujit Energjise dhe Mjedisit 

· Vleresimi i cilesisë së ujërave bregdetare të larjes ne plazhet nga Instituti i Shendetit 
· Monitorimi i cilesise se ujërave te lagunave per vleresimin e gjendjes trofike, nga Fakulteti i Shkencave te Natyres.
· Monitorimi i ujërave nëntokesorë nga Sherbimi Gjeologjik 
· Monitorimi i ndikimit te shkakimeve të lengeta urbane në ujerat sipërfaqësore (lumenj dhe zona bregdetare)  nga Agjencia e Mjedisit 
· Monitorimi i errozionit te tokes nga Universiteti Bujqesor, Fakulteti i Bujqesise dhe Mjedisit 
· Sipërfaqja e Zonave të Mbrojtura monitorohet pas miratimit të çdo VKM-je për shpalljen e një Zone të Mbrojtur të re apo zgjerimin e atyre ekzistuese. Drejtoria e Biodiversitetit realizon grumbullimin e të dhënave dhe përditësimin e database-t për Zonat e Mbrojtura si dhe i bën ato publike në faqen ëeb të MMPAU.
· Të dhëna të tjera në fushën e natyrës dhe biodiversitetit grumbullohen dhe përpunohen nga AMP në kuadër të programit kombëtar të monitorimit të mjëdisit në bashkëpunim me institucionet monitoruese. 
· Drejtoritë e Shërbimit Pyjhor në rrethe dhe administratat e ZM-ve gjithashtu realizojnë një pjesë monitorimi që lidhet me gjendjen e ZM-ve, të llojeve të faunës së egër dhe florës së egër, të habitateve dhe ekosistemeve natyore.
· Monitorimi i aktivitetit ne shtreterit e lumenjeve eshte kryer nga ana e MMPAU. 
Plani i Punës për forcimin e sistemit të monitorimit
· Forcimi i Sistemit të Monitorimit të Mjedisit  kerkon zbatimin e një skemë  të Integruar të Monitorimit të Mjedisit dhe  të sigurimit të të dhënave të çertifikuara të monitorimit të mjedisit. 

· Mbeshtetur ne  strukturën institucionale, paraqitur nga projekti StEMA I , te mbeshtetet propozimi qe konsiton në formimin e Qëndrës Kombëtare Mjedisore të Referencës (Agjencia e Mjedisit dhe Pyjeve) si dhe të Laboratorëve Kombëtarë të Referencës prane  institucioneve te  përfshira në sistemin e monitorimit dhe akreditimi i tyre. 

· Te rritet roli  dhe pergjegjesia e AMP per manaxhimin e Monitorimit te Mjedisit  bazuar tek struktura e propozuar nga StEMA 

· Rritja e kapaciteteve per Monitorimin e Mjedisit ne Shqiperi ka nevoje te vazhdoje dhe te forcohet, si persa i perket burimeve njerezore ashtu edhe furnizimit te metejshem me paisje, vecanerisht ne sektorin e ajrit dhe ujit, pa nenvleftesuar komponentet e tjere perberes te mjedisit  (toka, biomonitorimi, biodiversiteti etj.).

Sa me siper eshte e domosdoshme 

· Vendosja e bazes se te dhenave dhe forcimi i kapaciteteve per grumbullimin dhe perpunimin e te dhenave te ajrit, ujit, biodiversitetit  prane  Agjencise se Mjedisit dhe Pyjeve .

· Instalimi i sistemit online per shkarkimin e te dhenave te monitorimit te cilesise se ajrit nga stacionet automatike ne bazen e te dhenave. 

· Pajisja e stacioneve ekzistuese me sisteme kalibrimi per gazet dhe ngritja e qendres se kalibrimit te pajisjeve te ajrit

· Rritja e investimeve dhe ngritja e kapaciteteve per sherbimin dhe kontrollin e paisjeve te ajrit

· Ngritja e kapaciteteve per monitorimin e PM2.5 dhe PM1.

· Ngritja  dhe forcimi i kapaciteteve per  hartimin e  inventarit te shkarkimeve ndotese sipas udhëzime te  direktivës E-PRTR, bazuar mbi te dhena te plota, te besueshme dhe te çertifikuara.

· Rritja e bashkepunimit dhe koordinimit te aktiviteteve midis MPPT, METE,  dhe MMPAU 

· Forcimi i bashkepunimit me METE per percaktimin e hapave konkrete per reduktimin e gazeve serre sipas skenareve te paraqitur ne Komunikimin e Dyte Kombetar.
· Forcimi i bashkepunimi te qeverisjes lokale dhe asaj qendrore per zbatimin e objektivave te Strategjise se menaxhimit te mbetjeve. 

· Forcimi i kapaciteteve ne MMPAU per monitorimin e indikatoreve te Strategjise

· Rritja e kapaciteteve ne Agjensine e Mjedisit dhe e Pyjeve per grumbullimin, perpunimin dhe publikimin e te dhenave.

· Instalimin i nje software per krijimin e Regjistrit Kombetar te Shkarkimeve dhe Transferimit te ndotjeve.

· Të forcohet bashkëpunimi me Drejtoritë e Shërbimit Pyjor në rrethe me Agjencinë e Mjedisit dhe Pyjeve si dhe me institucionet që kryejnë monitorimin e natyrës dhe biodiversitetit në mënyrë që të mundësohet kryerja e një monitorimi më të plotë të elementëve përbërës te biodiversitetit në funksion të monitorimit të objektivave të SNM-së.
· Monitorimi i zbatimit te Planeve te te Menaxhimit te Baseneve do te ndiqet nga te gjitha strukturat e menaxhimit te integruar te burimeve ujore. Zbatimi me rigorozitet i ketyre Planeve te Menaxhimit te Baseneve do te coje ne rritjen e kapaciteteve prodhuese hidroenergjitike, sigurimin e nje furnizimi te vazhdueshem me uje te pijshem dhe per vaditje, si ne sasi dhe cilesi, qe do te siguroje nje impakt pozitiv ne jeten sociale dhe ne zhvillimin ekonomik te zones, me rritje te produktivitetit bujqesor dhe industrial, uljes se kostos se prodhimit ne menyre te konsiderueshme, si dhe ne rritjen e investimeve te drejtperdrejta.
· Per treguesin 3.2 me qellim permiresimin e  struktures se administrates se ujerave MMPAU ka pergatitur nje ndryshim te struktures se kesaj administrate duke krijuar Drejtorine e Pergjithshme te Administrimit te Ujerave. Struktura e re do te synoje te permbushe objektivat e parashikuar per kete fushe. 

4. Shkurtimet 
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MMPAU          Ministria e Mjedisit, Pyjeve dhe Administrimit të Ujërave

Aneks- Shpjegimi i indikatoreve dhe përkufizimi i termave

Objektivi 1: Përmbushja e standarteve të kërkuara (BE, OBSH) për cilësinë e ajrit, ujit (furnizim dhe trajtim), zhurmat, mbetjeve urbane, etj, me qëllim përmiresimin e cilësisë së jetës.

Indikatori 1:
Perqindja e rasteve të përputhjes me standartet e cilesise së ajrit, kundrejt totalit te rasteve te monitoruara eshte rritur nga 54,5% ne 2007 ne 67% ne 2011.
Ky indikator percakton shkallen e perputhshmerise se standarteve te cilesise se ajrit kundrejt rasteve te monitoruara me sistemin aktual te monitorimit.  

· Lenden e Ngurte Pezull (LNP) 

· Grimca me permasa 10mikron (PM10)

· dioksidi i azotit (NO2), 

· dioksidi i squfurit (SO2), 

· ozoni (O3) 

· plumbi (Pb)

Indikatori 2:
Indikatori 2:
Perqindja e  rasteve te perputhjes me standartet e kerkuara te cilesise se       ujit kundrejt totalit te rasteve te monitoruara eshte rritur  nga 86.3 % ne 2007 ne 80.4 %  ne 2011. 
Ky indikator percakton shkallen e perputhshmerise se standarteve te cilesise se ujrave kundrejt rasteve te monitoruara. Duke qene se jo te gjithe stacionet e lumenjve jane te ndotur, dhe ne llogaritje hyjne  dhe stacionet reference, ku cilesia eshte shume e mire , rezultatet ne disa tregues dalin pozitiv kurse ne treguesin e amonjakut dhe te fosforit total kemi perkeqesim te gjendjes. Kjo eshte shume e dukshme ne zonat e lumenjve qe kalojne afer qendrave shume te populluara.
· Nevoja Biokimike per Oksigjen (NBO5) 

· Oksigjeni i tretur, (O2)

·  Amoniaku (NH4), 

· Nitrate, (NO3), 

· Fosfor i pegjithshem, P-total.
Indikatori 3.  Perqindja e mbetjeve qe shkojne ne landfille sanitare kundrejt mbetjeve te 

hedhura ne venddepozitime te hapura eshte rritur nga nga 0 % ne 2007 ne  37 % ne 2011

Indikatori 4:  Rritja e sasise se mbetjeve qe riciklohen nga 10 % ne vitin 2010 ne 25 % 

                         ne vitin 2013.
Indikatori 5: Reduktimi i sasise se mbetjeve qe shkojne ne landfill nga 90 % ne vitin 

                        2010 ne 78 % ne vitin 2013.

Keta indikatore percaktojne shkallen e trajtimit te mbetjeve ne landfille dhe sasine  embetjeve qe riciklohen. Sipas politikave te BE sasia e mbetjeve qe shkojne ne landfille duhet te zvogelohet, pasi ka perparesi riciklimi, por ajo sasi qe eshte e destinuar per tu landfilluar, duhet te shkoje ne landfille sanitare dhe jo ne venddepozitime te hapura.

Burimi i te dhenave

Agjensia  e Mjedisit dhe Pyjeve, dhe Ministria e Puneve Publike dhe Transportit.

Zyrtari përgjegjës 

Redi Baduni, Drejtor i Mbrojtjes se Mjedisit ne MMPAU <<rbaduni@moe.gov.al>>, E tleva Canaj, Drejtore në Agjensine e Mjedisit dhe Pyjeve (AMP)  <<ecanaj@yahoo.com>>, tel: 0672015251; 
Objektivi 2: Ulja e nivelit të çlirimit të gazeve të efektit serrë dhe substancave ozon-holluese, me qëllim që të kontribuohet për parandalimin e ndryshimit të klimës
Indikatori 1: Sasia e Substancave Ozon-holluesese HidroKlorFlorKarboneve (HCFC) do   te reduktohet nga 120 ton ne vitin 2010 ne 108 ton ne vitin 2015, duke ruajtur te pandryshuar sasine prej 120 ton deri ne vitin 2013.
Ky indikator percakton se substancat ozonholluese HCFC ne sasi prej 120 ton te reduktohet me 10% nga viti 2013  ne vitin 2015 duke e zvogeluar sasine ne 108 ton. Objektivi afatgjate eshte zvogelimi ne  29 ton  deri ne vitin 2040, si detyrim i Protokollit te Montrealit. 
Burimi i te dhenave
Projekti i Ozonit prane MMPAU.
Zyrtari përgjegjës 

Gazmend Gjyli, drejtor i projektit te Ozonit; tel 0692632388
Objektivi 3: Menaxhimi i qendrueshem i komponenteve mjedisore me qellim mireadministrimin e burimeve natyrore dhe mbrojtja e mjedisit ne teresi
Indikatori 1  
Niveli i prerjeve te paligjshme në pyje, nga 8% ne vitin 2007 është ulur me 55 % ne vitin 2011. 

Masa kontrolluese dhe ndëshkuese te marra për prerjen e paligjshme të   pyjeve dhe grumbujve pyjore me qëllim parandalimin e erozionit te tokës, janë rritur nga  viti 2007 me 55% ne vitin 2011. 

Mbështetur në qëllimet kryesore në dokumentin e PIM dhe SNM të MMPAU, menaxhimi dhe zhvillimi i qëndrueshëm e shumë funksional i burimeve pyjore dhe kullosore është një domosdoshmëri, sepse pyjet dhe kullotat përbëjnë një trashëgimi me vlera për Shqipërinë. 

Indikatori 2  
 Menaxhimi i baseneve te ujëmbledhësve ne përputhje me planet e menaxhimit  te tyre ka nje rritje prej 17% ne vitin 2011 krahasuar me vitin 2007. 
Indikatori 2 matet nepermjet dy nen-indikatoreve:
· Hartimi i planeve te menaxhimit;

· Monitorimi i zbatimit te ketyre planeve.
Planet e Menaxhimit te Baseneve jane nje kerkese e Direktives kuader te BE 60/2000  dhe vleresohen si dokumenta te rendesishem, te cilat do t’u sherbejne vendimarresve lokale dhe qendrore si nje  dokument themelor mbi bazën e të cilit do të orientohet menaxhimi i burimeve ujore në një mënyrë të qëndrueshme dhe të balancuar ne zhvillimin ekonomik e social te zones, duke marrë në konsideratë interesat sociale, ekonomike, mjedisore, duke përfshire masa adaptimi  ndaj ndyshimeve klimatike, masa per permiresimin e eficienses se ujit, te ekosistemeve ujore, menaxhimin dhe mbrojtjen e cilesise se ujerave .

Nje vleresim real, sasior dhe cilesor te rezervave ujore , nepermjet inventarizimit te plote te tyre, te perdoruesve te ujit, analizes dhe parashikimit te niveleve dhe prurjeve, klasifikimit te tyre ne kohe dhe hapesire, nxjerrjes se nje bilanci ujor ne perputhje me kerkesen per uje, vleresimit ekonomik, do te orientoje drejt nje mireadministrimi te integruar te burimeve ujore.
Indikatori 3   Sipërfaqja e fondit pyjor dhe kullosor në % e mbuluar me plane mbarështimi deri ne vitin 2011 krahasuar me vitin 2007 eshte 52%.
Ky indikator pasqyron sipërfaqen e fondit pyjor dhe kullosor kombëtare qe është mbuluar me plane mbarështimi. 
· 20 % ne volum drurësh nga prerjeve ilegale ne pyje,

· Numri i zjarreve ne pyje dhe kullota, 

· Sasia e lendes se sekuestruar.

· Sipërfaqja e tokës se mbrojtur nga erozioni,

· Sipërfaqja e pyllëzuar, ripyllëzuar dhe rehabilituar,

· Veprat hidroteknike te ndërtuar per mbrojtjen e tokës nga erozioni,

· Sipërfaqja e fondit pyjor dhe kullosor te mbarështuar (mbuluar me plane studimi 10 vjeçare, dhe miniprojekte per zbatim 1-3 vjeçare.
Burimi i të dhënave  
Drejtoritë Shërbimit Pyjor ne rrethe.

Projekti i Menaxhimit te Burimeve Natyrore,

Drejtoria e Burimeve Ujore dhe Peshkimit.

Zyrtari përgjegjës 

Drejtoria e Kontrollit per Mjedisin, Sektori i Policisë Pyjore ( Agron Gaxho, agaxho@moe.gov.al:  
Drejtoria e Pyjeve dhe Kullotave, Sektori i Mbarështimit dhe Trajtimit. Hasan Cani hcani@moe.gov.al;  DSHP-re ne rrethe.

 Projekti i Menaxhimit te Burimeve Natyrore, Mehmet Metaj, Koordinator i Projektit, NRDP WB-Albania; Rruga “Sami Frasheri”, Nr. 4. Tel/fax: + 042 227186,  www.nrdp-al.org, mmetaj@nrdpal.org, albmeta@yahoo.com,Nehat Çollaku, ncollaku@moe.gov.al;
Roland Kristo drejtor i drejtorise se Burimeve Ujore dhe Peshkimit. rkristo@moe.gov.al 
Objektivi 4: Mbrojtja dhe shtimi i biodiversitetit, zonave dhe llojeve të mbrojtura, me qëllim që të ruhet trashëgimia natyrore dhe kulturore e mjedisit; 

Indikatori 1:
% e rritjes së sipërfaqes së zonave të mbrojtura si % e territorit të vendit.

Zonat e Mbrojtura sipas dispozitave ligjore në fuqi shpallen me VKM.

Ky indikator llogarit shtesën në mbulimin e sipërfaqes së Zonave të Mbrojtura, në shkallë kombëtare duke llogaritur sipërfaqen e shtuar në mijë hektarë si dhe në përqindje të territorit të vendit.

Indikatori 2: Përqindja e Zonave të Mbrojtura ekzistuese (Parqeve Kombëtare) për të cilat janë hartuar dhe miratuar Planet e Menaxhimit në krahasim me përqindjen e synuar për vitin 2013.  
Ky indikator merr në konsideratë përqindjen e Zonave të Mbrojtura ekzistuese që pajisen me një Plan Menaxhimi. Plani i Menaxhimit hartohet në përmbushje të dispozitave dhe kërkesavë të Ligjit nr. 8906, datë 6.6.2002 “Për Zonat e Mbrojtura”, të ndryshuar, në mënyrë të sigurohet ruajtja dhe përdorimi i qëndrueshëm i elementevë të biodiversitetit.  

Burimi i të dhënave – Drejtoria e Biodiversitetit në MMPAU, në bashkëpunim me Drejtoritë e Shërbimit Pyjor në rrethe dhe zyrat e projekteve të donatorëve te fushës së mbrojtjes së natyrës që janë në zbatim.
Zyrtari përgjegjës: Drejtoria e Biodiversitetit (Sajmir Hoxha, Drejtor <shoxha@moe.gov.al>.
· Zonave të Mbrojtura të kategorive të ndryshmë si Park Kombëtar, Rezervë Natyrore e Menaxhuar etj;

· Plane Menaxhimi të Zonave të Mbrojtura
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